

气象万千风光新 东南西北各不同

## 冬游中国亦精彩

本报记者 尹婕

海南琼海嘉积镇在龙寿洋万亩田野公园种植九品香莲200多亩，既助力乡村旅游，又增加了农民收入。图为农民在采摘九品香莲。  
蒙钟德摄（人民图片）

## 新玩法 推出更多主题游产品

日前，在第15届中国义乌文化和旅游产品交易博览会开幕式上，“心灵四季·美丽中国”全国冬季旅游线上宣传推广活动同步启动。该活动将重点围绕冰雪旅游、温泉旅游、海洋旅游等新产品、新业态进行宣传推介，以激活冬季文化和旅游消费市场。

冰雪游无疑是冬季里最有吸引力的旅游项目之一。作为国内知名冰雪旅游目的地，哈尔滨已早早准备好冰雪旅游“大餐”。11月初，哈尔滨选择在广州举行首个省外文旅推介对接

冬季如约而至，在中国广袤的大地上，气候复杂多样，景观丰富多彩。中国已是千里冰封，万里雪飘，南方依然花红柳绿，生机盎然。如果你跨越祖国南北，足可以在这个冬天体验一次“四季之旅”。在旅游市场上，冰雪游、温泉游、避寒游等产品也正为传统旅游淡季“添柴加火”。

“淡”一些，她想把早已打算好的旅行计划付诸行动。“听说江浙一带气温还在20摄氏度左右，我们还可以去感受一下那里的温暖。”石晓燕笑着说，大运河沿线的城市，过去也分别去过一些，“如果用大运河把它们串在一起，从北至南连贯性地去体验不同的地貌和乡土人情，感受一定是不同的。”

尽管还没有一个南北贯通大运河的成熟的旅游产品，但是，在自驾游游客中，这已是一条拥有众多“粉丝”的线路，被称为是一条“让南方人一路向北，北方人一路向南”的旅游线路。甚至有大运河文化爱好者，每年春季、冬季，都要分别沿大运河自驾游一次，“感受千年文脉的四时风景”。

近日，《大运河文化和旅游融合发展规划》印发，根据规划，将打造“千年运河”品牌体系，促进品牌传播推广，培育一批精品文化旅游线路，例如世界文化遗产研学游、运河红色文化传承游、运河观光休闲游等。

快速发展的中国铁路，也为游客提供了从南至北、从北至南游中国的选择。例如，运营里程长达2298公里的京广高铁，从北京出发，沿华北平原，穿中原大地，一路向南，最终抵达广州，可以欣赏到中国从南到北的风光。

## 新内涵 品味地方文化风情

作为全国首个“文化+旅游”国字号展会，第15届中国义乌文化和旅游产品交易博览会上，文旅融合始终是核心和亮点。如今，美食+旅游、非遗+旅游、文创+旅游、民俗+旅游等，已经成为文旅商品的“标配”。各地在开发旅游产品、线路时，也始终不离“文化味儿”。

近日，甘肃省武威市即提出“冬季到武威来品文化”，在为游客提供雪景、冰瀑等自然风光产品的同时，挖掘当地的文化资源。武威的汉唐文化、五凉文化、西夏文化、佛教文化、民族民俗文化等资源丰厚，且特色鲜明，据此，武威在推出冬春冰雪游、生态冬景游、乡村休闲游的同时，还着力打造了历史文化游、民俗体验游等特色产品，对当地的“一马”（中国旅游标志马踏飞燕）、“一窟”（天梯山石窟）等资源加以整合，既丰富了当地的冬春季旅游产品，也提升了当地的知名度。

冬天，三门峡，黄河岸边，或步行、或骑车，或乘公交到城西的开发区天鹅湖看白天鹅，是惬意的消遣。

209国道边，陕州公园，穿着厚厚的男女老少驻足，听头顶白天鹅的欢叫，看湖里时窃窃私语，时而双翅拍打戏水的白天鹅。拍客们架着相机，猫着腰，目不转睛盯着湖里的天鹅，口中呼出的热气在相机前散去。推车卖糖葫芦、烤红薯、臭豆腐的夹杂在人流中，黄河在身边悄无声息地向东缓缓流去，游人尽兴，笑声未远。

三门峡也称古陕州，是一座沿黄河而生的历史文化名城，中华民族发祥地之一；驰名中外的仰韶文化和庙底沟遗址奠定了华夏文明五千年的根基；大禹治水斧劈三门峡

机，热闹沸腾。据记载，1988年12月首次发现白天鹅在三门峡越冬，当时仅有50多只在这里临时安家。之后，三门峡市加大对野生动物和白天鹅的保护，倡导人们爱鸟护鸟，出台了保护白天鹅的立法条例及保护办法，民间也自发成立了保护白天鹅志愿者协会，并把每年的11月22日定为白天鹅的保护日。2007年2月，三门峡市天鹅湖城市湿地公园被建设部批准为国家城市湿地公园；2010年3月，三门峡市被中国野生动物保护协会授予“中国大天鹅之乡”；2015年6月25日，三门峡天鹅湖国家湿地公园一对“留守”白天鹅成功繁殖出6只天鹅宝宝，创造了野生大天鹅首次在黄河流域成功自然繁殖后代的奇迹。城市与天鹅，天鹅与城市的精

## 到三门峡看天鹅

孟海朝

11月2日，三门峡市天鹅湖湿地公园，一群前期抵达此地的天鹅正在湖面游玩。  
江 汉摄（人民图片）

传说、“假虞灭虢”“唇亡齿寒”“紫气东来”“秦赵会盟”等一个个典故，一处处遗迹，无不彰显着崤函大地的历史文化与独特气韵。西周时期，周、召二公以陕塬为界，实行分陕而治，陕塬以西成为陕西省的由来。1600年前，这里被北魏设为陕州，建城于黄河岸边。

上世纪50年代，新中国为了治理黄河水患，在三门峡修建了“万里黄河第一坝”。诗人贺敬之深入施工现场，创作出抒情诗篇《三门峡——梳妆台》：“望三门，三门开：‘黄河之水天上来！’神门险，鬼门窄，人门以上百丈崖。黄河劈门千声雷，狂风万里走东海……”鼓舞了无数三门峡水利枢纽建设者，为后人留下了宝贵的精神财富。

近年来，黄河滩涂的自然湿地保护日益受到重视。每年初冬，成千上万只白天鹅从西伯利亚来三门峡越冬，这里鹅叫人欢，充满生

彩故事，演绎了“天鹅之城”的美名，2017年三门峡市成功入选“魅力中国城”，这里因白天鹅而美名远扬。

三三两两的游人漫步在天鹅湖畔、黄河岸边，成群结队的白天鹅在空中、水中欢叫，合奏成城市的笑声；白天鹅在湖水中拍翅戏水，溅起水花涟漪，是在为城市的美好鼓掌祝福。三门峡，这座美丽、古色古香、充满传奇色彩的城市，有了这成千上万只洁白美丽的白天鹅，也添了几分诗意。



欢迎关注本版微信公众号“人民日报行天下”

四川省阿坝藏族羌族自治州黑水县达古冰川景区内游客如织，山顶白雪皑皑，宛如仙境。  
刘昌松摄（人民图片）

## 新线路 在路上感受四时风景

“我和丈夫准备沿着大运河从北至南自驾游一趟。”11月初，在北京怀柔经营民宿的石晓燕告诉记者，趁着这段时间，京郊民宿的生意相对

我的出生地安徽铜陵，以铜得名、因铜而兴，素有“中国古铜都，当代铜基地”之称。相关资料记载，铜陵采冶铜的历史始于商周，盛于汉唐，延绵3000多年。新中国的第一炉铜水、第一块铜锭出自铜陵，第一个铜工业基地建于铜陵，第一支铜业股票发于铜陵，铜文化已成为铜陵城市文化的核心元素。

而在我的眼里，铜陵最具有铜文化韵味的当属铜草花。铜草花的学名叫海州香薷，由于外形很像牙刷，又称牙刷花。“铜草花、开紫花，哪里有铜哪里就有它。”铜草花是一种神奇的植物，专生长在含铜元素较多的土壤中，是地球上已知能够比较准确地显示铜矿藏位置的特色植物。

据了解，在铜陵，铜草花曾经遍布铜官

设立铜草花自然保护地，彰显古铜都悠久历史和城市文化底蕴，为铜陵市民留住城市的记忆。

今年深秋时节，铜陵凤凰山景区有个叫“尾砂坝”的地方，80多亩连片铜草花怒放，让淡季的凤凰山景区热闹了起来。我慕名来到凤凰山景区，沿着182级台阶拾级而上，登顶后，映入眼帘的便是一片紫色的铜草花花海，不少游客正在花海中拍照留影。这是我第一次看铜草花花海，透过相机镜头，我看到，昔日荒芜的“尾砂坝”，摇身一变成了铜草花的海洋，美丽、壮观。

铜陵市社科联为进一步挖掘和提炼“铜草花与铜文化”的内在联系，让铜陵市民喜爱铜草花、保护铜草花，2019年6

## 忠爱坊前感“利国便民之要”

张帆

来，滇池就滋养着滇中大地，但其水患令赛典赤常常面临“池口壅塞，水及城郭”的危局，丝毫不逊于当今滇池治污的艰难。赛典赤经过周密勘测和筹划，把滇池治理分成上下两段，亲自负责上段工程，脚踏实地干，得良田万余顷。

赛典赤的“利国便民之要”，集中体现了他的忠诚、担当和务实。忠诚是其首要的政治品格，忠诚赢得信任，信任赢得支持，大至行省，小至保留贝币流通，没有元中央的信任、支持显然不可能成功。政出一门，权力集中，必然是有权必有责，有责必尽责，处理宗王危机、刘清王府与行省“权力界限”、减免农民税负等，在一定时期内，都会面临不可预见的风险，只有把重担扛在肩上，排除阻碍，方能有成。赛典赤还把搜集民意置于首要。重要事务，不假手于人，一

方面体察实情，积累一手经验，也能随时纠正决策中的失误。

再一条绝不能遗漏，就是干净。《元史》记录，“夷酋每来见，例有所献纳，赛典赤悉分赐从官，或以给贫民，秋毫无所私。”“江南千条水，云贵万重山。五百年后看，云贵赛江南。”明人的这句预言流传至今，代表着一直以来人们对改变西南地区落后面貌的期盼。当前，西南乃至西部欠发达地区经济社会发展取得了长足的进步，但与全国同步实现小康的任务依然艰巨。要将现实差距转化为前进动力，与其“等靠要”，不如起而行，与其左顾右盼，不如苦干实干，绵绵用力，久久为功，完成跨越发展的历史重任。

忠爱坊无言，赛典赤的“利国便民之要”至今仍不失为一个有益的资政借鉴。



位于昆明市三市街的忠爱坊。黄晓松摄

## 铜陵看铜草花

詹敬鹏



山、笔架山、狮子山、凤凰山，后因矿山开采，面积逐渐萎缩。后来，市民在笔架山原露天排土场，发现两处数十亩自然生长的铜草花。每年开花时节，众多市民和摄影爱好者前来赏花、拍摄。于是，铜陵市政府结合采矿废弃地植被恢复与生态修复，初步选定在罗家村大炼渣处、笔架山铜草花自然生长地、凤凰山景区尾砂库3处分别实施铜草花街头游园、主题公园、铜草花繁育基地建设，并在笔架山公园铜草花自然生长地建设铜草花主题公园，

月开展了“铜草花与铜文化”征文活动。一位作者还提出了将铜草花作为铜陵市花的建议，我实有同感。

如今，铜草花不仅在凤凰山景区“尾砂坝”试种成功，铜草花主题公园建设被列入铜陵大铜官山林长制改革“一林一策”内容，铜陵还将依托铜草花打造生态、科普、科研、铜文化教育基地。

上图：安徽省铜陵市凤凰山铜草花生态公园内，市民在赏花游玩。

陈 晨摄（人民图片）

治理滇池，既管总，又实做。自古以